
Proposta estiva 2025 per preadolescenti
Titolo: Pellegrini immaginari
La storia in breve. Il viaggio di tre preadolescenti, una ragazza e due ragazzi, che accompagnati dai loro amici immaginari decidono di arrivare a Roma per vedere con i loro occhi la famosa Porta del Giubileo. I tre ragazzi hanno in comune un profondo vissuto di solitudine, per motivi diversi legati al loro contesto di vita. Per questo i loro amici immaginari decideranno di manifestarsi: per non far sentire soli i loro amici umani, per guidare la loro fuga da casa verso una meta precisa ed evitare che si perdano in situazioni pericolose, e, infine, per farli conoscere tra loro e favorire la nascita della loro amicizia. Nel mondo dell’immaginazione i personaggi immaginari si conoscono tutti tra loro, così non è invece per i tre ragazzi che si conosceranno solo grazie ai loro AI (Amici immaginari), che li convinceranno a intraprendere un rocambolesco pellegrinaggio dalle loro città natale a Roma, proprio nell’anno del Giubileo, con la scusa di trovarvi un tesoro lì nascosto da secoli. Così i tre ragazzi si metteranno in cammino, apparentemente soli, ma poi in compagnia dei loro “pellegrini immaginari” e dei loro nuovi amici umani, conosciuti, guarda caso, proprio durante questa curiosa avventura.
Contenuti. Amicizia, fantasia e puro divertimento in risposta a vissuti di solitudine di tre ragazzi preadolescenti; essi riusciranno grazie ad un cammino giubilare imprevisto a scoprire il valore dell’avere amici veri.
Percorso di preghiera. Il percorso di preghiera farà riferimento al Beato Pier Giorgio Frassati, prossimo alla canonizzazione durante il Giubileo, per la sua forte propensione al cammino, all’amicizia e all’allegria.
